

30多小时的艰难突破

新华社“新华视点”记者

汶川——汶川——

5月12日14时28分的大地震发生后，地震核心区汶川县让全世界一下子知晓了这个名字。几乎是全球的关切目光都锁定震中这个10万人的县。

灾重！路阻！雨大！迅速集结的救援大军，向汶川强力艰难推进……

时间就是生命。到14日凌晨记者发稿时止，一支30余人的成都军区先遣队已冒雨徒步进入震中汶川县灾情十分严重的映秀镇；武警某师先遣队200人于13日23时15分到达汶川县城，后续部队470人预计14日天亮后到达。

至此，经过30多小时的艰难突破，汶川的生命通道正式开始打开，希望在一分一秒地增加……

重创中的汶川在等待！

道路中断、电力中断、通讯中断……地震之后，整个汶川县在10多个小时内仿佛与世界失去了联系。

在焦急的等待中，5月13日1时15分，阿坝藏族自治州政府副秘书长、州应急办主任何飏与汶川县县委书记王斌终于通过卫星电话取得了联系。

王斌说，汶川县威州等乡镇农民群众的房屋大部分倒塌，汶川县城部分房屋倒塌、大部分房屋出现险情，当地已展开自救，县城3万余人在避难场所不敢回家。

而最令人揪心的是，地震震中的映秀、漩口、卧龙等地仍无音讯。包括汶川县政府在内的任何机关均未接到来自上述地区的电话，6万民众生死未卜。

13日下午3时许，经过20多个小时惊魂逃亡的汶川居民谭斌，浑身是伤、跌跌撞撞到达了都江堰市城区。他向记者讲述了当地受创的惊人一幕：大地摇晃，房屋几乎全部被夷为平地，大量居民被埋在瓦砾之下，幸存下来的家畜吓得四处乱窜……几分钟前还生机盎然的小镇，变得满目疮痍、惨不忍睹。

重创中的汶川急需外来救援！

但地处青藏高原东南缘，横断山脉北端与川西北高山峡谷接合部的汶川县道路本来就崎岖，大地震后，道路要么被山体滑坡严重堵塞，要么遭受地震冲击波断裂。即使使用大型机械的地面部队不停作业，开辟通道的速度也十分缓慢。

祸不单行的雨和持续余震，更令救灾抢险“雪上加霜”。震后，川西天气突然恶化。从12日晚起，川西地区开始降雨，13日凌晨雨势加大。成都军区于12日、13日连续两天派出直升机前往救援，都因天气受阻，伞兵也无法空降。14日凌晨，川西地区的雨势仍未停息。而在频繁余震中，山路上不时有飞石伴随大雨滚落。

汶川县在焦急等待救援！

汶川的生命通道务必打通——在距离汶川50公里之外的都江堰，国务院总理、国务院抗震救灾指挥部总指挥温家宝在13日上午7时召开的国务院抗震救灾指挥部会议上，提出明确要求。

13日20时30分，温家宝又在列车上召开国务院抗震救灾指挥部会议上指出，尽管困

难很大，也要想尽一切办法，连夜抢修，抓紧抢救人员。同时，参与抢险救灾的部队和武警官兵、公安民警要通过各种不同途径，采取空运、水路、步行、翻山等多种方式尽早进入汶川等重灾区。

“陆对空”式全方位推进

灾情就是命令。来自全国各地的水、陆、空三路救援人员向汶川推进……

当地武警最早从都江堰逼近汶川。12日晚10时开始，武警驻川某师出动数千名官兵，分别从南充、广元、内江、闽中等地出发抵达都江堰。

到13日3时24分，解放军和武警已集结到1万多官兵。在无法通车的情况下，一部分解放军及官兵徒步向汶川进发。

截至13日深夜，已有近2万名解放军和武警部队官兵到达灾区投入救援行动，另有3万余名官兵正采取铁路、公路和空中投送等方式，火速向震区集结。

但由于从都江堰、理县、茂县至汶川的公路损毁极为严重，抢通难度极大。

自地震发生后，四川交通系统也集中力量，从东西南北四方，全力抢通前往汶川的受损公路。目前，四川省内所有高速公路均已恢复正常通行，成都、德阳、绵阳、雅安等受灾地区的主要干线公路也已抢通。预计从卧龙、映秀沿S303省道从西方向进入汶川的公路可能最先抢通。

救援推进也在空中展开——

空军13日派出22架军用运输机、总参谋部紧急征召9架民航飞机，分批将北京、济南等地的1.1万余名救灾官兵空运至地震灾区。

据统计，13日已出动直升机18架，飞行28架次，向四川绵阳、绵竹、彭县地震灾区空投食品等物资12.5吨。

特种伞兵13日也紧急抵达。但因大雨持续，空降某军特种大队派出的一个伞兵侦察连

未能按原定计划执行伞降侦察任务。

空军某雷达部队的42名官兵成为第一支进入理县的救灾部队。

距离地球数百公里的“北斗一号”卫星，也发挥着重要的救灾导航作用。到13日12时，北斗导航定位系统监测到，一支携带了“北斗一号”终端机的部队，沿着马尔康、黑水、理县到汶川的317国道，以每小时6公里左右的速度一路急进，6个小时前进了近40公里，已经进入汶川县境内，离县城还有40公里左右的路程。

希望不断增加，救援步步挺进……

川西北“椭圆形”救灾战场全面铺开

成都、都江堰、理县、汶川、茂县、北川、绵阳、德阳……翻看地图，不难发现这是一个以汶川为震中的“椭圆形”主灾区，点多分散。据统计，四川灾区死亡人数已经超过1.2万人。千军万马，争分夺秒，各路

救援大军铺开了“椭圆形”救灾战场，顽强拼搏协同作战。

汶川——先遣队14日凌晨报告说：路上到处都是塌方，70%以上的路面损坏，桥梁全部被毁。某集团军军长许勇率领一支30人的先遣队，冒着余震频频、山体滑坡的危险，于大雨中突入这次地震的中心汶川县映秀镇，并已经救出300名伤员。一支50人的后续队伍正继续赶往映秀镇。四川省军区的突击队，刚刚完成向重灾区理县32公里的惊险行军，又在向汶川的征途疾驰。一支700人的队伍，也正从东北的重灾区茂县向汶川挺进，他们在茂县北20公里的地方遭遇塌方，之后便与指挥部失去了联系。

北川——13日上午新华社记者徒步进入北川羌族自治县县城，只见整座县城几乎倒了一半。在通往北川县的公路上，来自绵阳、安县等地医院的救护车正不停地运送伤员，不少群众在路边搭起了帐篷。到记者发稿时，已有近3000名居民

得以安全撤离。

绵竹——到14日凌晨，据初步统计，绵竹市遇难人数已上升至3000余人，受伤1万余人，救出被房屋垮塌掩埋的500余人。

都江堰市——12日晚间赶到的武警官兵立即与当地人员展开全面救援。坍塌的聚源中学经过6个多小时救援，已救出了40个孩子……

绵阳——大批救援人员拿着挖掘工具开进县城，不断有救援人员抬着伤员往车上运。路边停了许多大客车，这些客车是准备转移灾区各中小学生的。

到记者发稿时，经过广大干部群众的努力，四川灾区的通水、通电、通讯工作已取得一定进展，药品、食品等救援物资以及医疗队正在组织和输送过程当中。

据悉，14日还将有2万多人到达。

(新华社北京5月14日凌晨电)

在父母身下与死神抗争的40多个小时

新华社记者 冯昌勇 刘大江 黄堃



5月14日上午，北川县城，被压在垮塌的房屋下的3岁小女孩宋欣宜，在已经逝去的父母身体翼护下与死神抗争了40多个小时后终于获救，被救护车送往医院。

13日，记者第一次进入已化为废墟的北川县城时，就有许多救护人员围在一处严重损毁的屋角处，压在房屋下的是两个不幸遇难的大人，被他们护在身下的是名眨着大眼睛的小女孩。据进行救援的红军师装甲团的官兵介绍，他们在13日8时左右就发现了这名小女孩，但整个移位的墙壁压在小女孩和遇难的大人身上，他们没有合适的工具，

无法将孩子救出。

记者在现场看到，比起原本是在同一列的房屋，此处墙壁已经平移了四五米，死死地压在两个大人身上，而小女孩的腿脚又在大人身下，丝毫不能移动。人们纷纷谈论，将孩子护在身下肯定是小女孩的家长，危难关头，令人肃然起敬的父母以自己的生命换取了孩子的平安。

不作美的天公又在13日下了大雨，救援人员赶紧在小女孩头上拉起了一块遮雨布，并拿来牛奶、方便面等食品放到小女孩身边。

记者14日早上再次来到北川县城时，惊喜地发现，在

前一天看见小女孩的地方仍有许多救援人员在工作，说明小女孩还活着！

更令人高兴的是，来自辽宁的救援队员带来了切割机等专业设备，并已经在墙壁上打开了一个口子。倾斜的墙壁摇摇欲坠，救援队员一方面紧张地撬动砖头，一方面还要用木头支撑危墙，防止墙壁倒塌伤到小女孩和周围的人们。救援过程中小女孩不时发出的阵阵哭声更是牵动着所有人的心，因为不知道撬动砖头是否影响到了小女孩的腿，救援人员不敢不用力，又不敢太用力。

14日9时40分左右，一

名救援队员终于将小女孩从危墙下面抱了出来。这时距离12日14时28分汶川发生7.8级地震已经过去40多个小时，顽强的小女孩熬过了雨夜和余震，战胜了死神！

记者看到，被救出的小女孩梳着两条小辫子，除了右额上一块已经结痂的硬而大小的伤疤外，脸上只有一些灰尘，清秀的面容颇为惹人喜爱。但小女孩的右腿因为长期受到压迫，已经严重坏死。解放军官兵立马将小女孩放到担架上，往城外救护车能行驶的地方转运。

在运送途中，小女孩的思

维非常清晰，她告诉记者她已经3岁了，叫宋欣宜，并清楚地用词语说出姓名中的每一个字。她还说，自己已经上幼儿园了，平时喜欢看电视剧和画画。

9时55分，刚到城外的小欣宜幸运地遇到了一名医疗兵，他对欣宜的右腿进行了简单包扎和固定，告诉救援人员一定要快速将小孩送去手术，不然有截肢的危险。

10时10分，小欣宜再一次幸运地遇到了几名医生，他们携带的医疗设备比较全，对小欣宜进行了较为仔细的处理。

10时15分，担架来到了道路中断的三道拐处，只要翻过这里就可能遇到救护车。在道路中断的地方站着一群人，抬小女孩的担架员还是和其他类似情况一样一边高呼“让开、让开”，一边急速地往前冲。人们让开了一条路，这时我们才看见，人群中还有来灾区视察的温总理！

温总理来到小欣宜身边亲切地进行了慰问，由于病情紧急，担架没有过多停留就继续往前抬。仅仅两分钟后，10时17分，小欣宜就被抬上了来自洛阳协和医院的救护车，被送往医院进行救治。

3岁的小欣宜是不幸的，又是幸运的。天灾无情，但来自全国各地人们的倾力救援，一定会让她感觉到国家的亲情，社会的亲情。

(据新华社四川北川5月14日电)

图为救援人员在喂宋欣宜喝牛奶。新华社发(黄堃摄)

各地采取多种方式支援地震灾区

广铁救灾人员及物资运赴灾区

在铁道部的统一指挥下,广铁集团公司10台内燃机车50名机车乘务员迅速出发,目前抵达成都铁路局担当救援任务。

5月13日,经过广铁集团紧急组织装运,已有7批次共计90车帐篷、成品油(柴油)、食品等救灾物资分别从广州东站和路口铺车站发往地震灾

区,另一趟编组40辆的柴油专列已经开往灾区。同时,49车片石、48车道砟等线路救灾物资已在怀化南站集结待命,两列空客车车底在广州、长沙处于热备状态,600多名抢险人员分别在怀化、张家界集结完毕,随时准备向灾区进发。(记者齐中熙)

中国建设银行:抗震救灾捐款汇款免手续费

中国建设银行14日公布,从即日起开设抗震救灾捐款、汇款绿色通道。全行各营业网点安排专门窗口办理向灾区捐款、汇款业务,对向灾区捐款、汇款的客户优先办理,实行免排队措施,并对有关抗震救灾资金免收电子汇划费、速汇通

(个人电子汇款)等结算手续费。

目前,建行全国所有营业网点及95533电话银行、网上银行、手机银行等电子服务渠道,为社会各界向灾区捐款奉献爱心提供免费服务。

(记者任芳、刘琳)

东航已有10%飞机投入抗震救灾

5月14日凌晨,东航共派出20架飞机参与抗震救灾运输。最近两天,东航已派出24架飞机执行30个班次,运输3500余名救助人员和150余吨救灾物资。

这样,拥有220余架飞机

的东航,目前已有10%左右的飞机投入抗震救灾行动。根据中国民航局指示,东航14日安排15架飞机执行紧急运送2000多名部队官兵和救灾物资任务。

(记者 钱春弦)

首支卫生防疫队在天津集结

根据卫生部通知要求,天津市疾病预防控制中心紧急组建“天津援川救灾防疫队”,即将奔赴四川地震灾区。这是我国第一支赴地震灾区执行任务的卫生防疫队。

这支“天津援川救灾防疫队”共有10名队员,由1名中心

副主任带队,包括传染病控制、饮水和食品卫生、消毒、病媒病防治、健康教育咨询等专业。其中8名男同志,2名女同志;1名主任医师,2名副主任医师,2名硕士研究生。(记者张建新、王宇丹)

湖南省红十字会组队赶赴绵阳

14日上午10时,湖南省红十字会组成的红十字紧急救援队配备了2台救护车、GPS定位仪、对讲机、帐篷等,携带了常规医疗救助用品和价值10万余元的常规药品赶赴四川灾区。

湖南省红十字会12日下午向四川地震灾区捐赠10万元爱心款,13日调拨100顶(价值16万余元)帐篷运往灾区,支持四川省红十字会开展灾后紧急救援。(记者周玮)

江苏启动“电力救援行动”

江苏援川救灾“电力救援行动”14日凌晨全面启动,江苏省电力公司首批专业电力救援队已连夜集结,启程赶赴灾区。

首批出发的江苏“应急发电保障队”由5台大型应急发电车和医疗车、保障车以及20余名

技术人员组成,目前他们正火速赶往灾区。所有车辆均配备两名驾驶员轮流驾驶,预计车队将在连续行驶48小时后到达灾区,为灾区抢险救灾工作提供发电照明支援。(记者周国洪)

天津网通应急救援小组赴成都

汶川地震发生后,四川省通信设施受到极大破坏和影响。天津网通赴灾区应急救援小组一行5人13日乘飞机赴成都。由网通设备维护中心

和线路维护中心的技术人员组成的救援小组连夜筹备相关应急设备,用于灾区光缆接续抢修和应急通信需求。(徐岳、阎筠)